
A has és a zsír.
i Budapest, nov. 10. 

A fővárosnak hússal és zsírral való ellátásánál 
csak a marhahúst és a sertéshúst és zsírt, szalonnát 
vették figyelembe. Folkusházy tanácsnok jelentése 
nem tesz említést arról, hogy a főváros tanácsa a 
birkahús forgalombahozatalával is foglalkozott 
volna vagy hogy a szárnyasokra is kiterjesztette 
volna figyelmét. Különösen a birkahús az, ami a 
közélelmezés figyelmét megérdemelte volna, sót 
még ma is megérdemelné azért, mert hiszen maga 
a tanács is elismeri, hogy a marhahusfogyagztás 
önmagától redukálódott, még pedig olyan arány­
ban, mint ahogy a 70 : 20-hoz viszonylik.

Tgaz, hogy a lakosság fogyasztási igényei — úgy, 
ahogy, mégis csak kielégítést nyertek, ami olyan 
végeredmény, hogy minden bajt megszüntet; de 
arra kell itt gondolnunk mégis, hogy : ha a marha­
hús miatt nem volt szükség már a főváros akció­
jára, miért folytatták mégis a marhahús akciót és 
miért nem tértek át a juhhús-termelésre.

összesen 3213 drb marhát állított hizlalóba a 
főváros, melyből még ma is 1103 drb áll hízóban. 
A marhahúsból így 3600 métermázsát hoztak for­
galomba, ha tudjuk, hogy a mészárosok ugyanezen 
idő alatt 39.-112 drb marhát vágtak a fővárosban, 
megállapíthatjuk, hogy a mészárszékekből való 
fogyasztás csaknem 28-szor annyi volt.

A juhhusakcióval a szegé nyebbsorsu lakosság 
hustáplálékára kellett volna figyelemmel lenni. 
Ezt a célt, úgy látszik, a konzervliusok forgalomba-
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hozatalával és a marfiabelsőrészek eladásával 
akarta a tanács szolgálni. Forgalomba is hozott
100.000 doboz főtt marhahúst és mintegy
172.000 kgr. marhabelsőrészt, valamint 81.000 
klgr. sertéshelsőrészt és kocsonyahúst.

Érdekes és feltűnő, hogy mindezekben az ak­
ciókban a most mélyen kompromittált Budapesti 
Húskereskedelmi R. Társaságnak, melynek az 
volt a célja, hogy külföldről igyekezzék húst im­
portálni, annyi szerepe volt csupán, hogy azt a 
170 darab élőmarhát, melyet a hadseregparancs­
nokság a szerbiai marhafeleslegbőí rendelkezésére 
bocsátott, kimérette és ezt nyomaték nélkül kilo- 
grammonkint 5.20 fillérért bocsátotta a közönség 
rendelkezésére; a hús mindössze 320 métermázsa 
volt.

az 1916. év első kilenc hónapjában mintegy 1.5 
millió kg. zsírt, szalonnát és báját és mintegy
400.000 kg. sertéshúst bocsájtott a lakosság ren­
delkezésére. Ez év folyamán 150.000 drb bizolt 
sertést vágatott és még hízóban tart 12.000 drbot.

Most az a tanács terve, hogy az 1916—17-ik 
évre vagy 30.000 drb sertést beállíthasson és ehhez 
kérte is a kormánytól 80.000 mm. árpa és 100.000 
mm. kukorica kiutalását.

Egyelőre azonban a kormány nem nagyon biz­
tatja a fővárost azzal, hogy kérését teljesíteni 
fogja.

A marhahús tehát drága volt, aránylag az a 
kvantum sem volt olcsó, melyet a Húskereskedelmi 
i*. t. 5.20 fillérért mért ki.

Ennél persze sokkal fontosabb a sertéshús a zsír 
és a szalonna kérdése. Ezek a táplálékok rendkívül 
fontosak a főváros élelmezésében. A fővárosban

A fővárosnak eredetileg négy kívánsága volt. 
És pedig:

J. a zsireiiátás terén országszerte tapasztal- j 
ható rendszertelenséget és árfelhajtást az egész j 

ország sertésállományának államhatösági igény-



bevétele utján szüntesse meg és különösen a 
városok, legfőképpen pedig a főváros lakosságá­
nak zsír-ellátását biztosítsa azáltal, hogy a fővá­
ros fogyasztására megfelelő sertésmennyiségét 
biztosítson;

2. ehhez képest a legerélyesebb rendszabályo­
kat léptesse életbe arra nézve, hogy amíg az 
ország belíőgyasztásának szükséglete biztosítva 
nincsen, mindaddig hazai sertéseket és sertés­
termékeket Ausztriába kiszállítani egyáltalán ne 
'ehessen ;

3. a budapesti zsirjegyrendszer életbelépteté­
séhez a tanács által kérelmezett feltételek teljesí­
tése mellett, sürgősen járuljon hozzá ;

4. a főváros saját sertéshizlalási akciójának 
fenntartásához és lebonyolításához szükséges 
takarmánymennyiséget mielőbb és ok vetetlenül 
engedélyezze.

' Ezzel szemben báró Kürihy Lajos azt mondja, 
hogy: ha szükséges lesz, megfontolás tárgyává 
fogja tenni az egész ország sertésállományának 
rekvirálását. A sertésállomány- hizlalásához szük­
séges takarmány kiutalása végett előterjesztést tesz. 
Eddig a dolog rendiem volna ; de a zárjegyek rend­
szerének behozatala körül bizonyos eltérések van­
nak a tanács és az élelmezési hivatal elnöke közölt.

A főváros tanácsa ugyanis azt mondja, hogy a 
£ sir jegyrendszernek csak akkor lesz értelme, ha a 
főváros havonkint nem 2% waggon, hanem 
waggon zsírt hozhat he. Erre kér engedélyt és azt 
kéri még, hogy a Budapesten levágott sertések 
után daj-abunkint 20 kiló zsírt rekviráIhasson a 
maximális árért. Ezeket a feltételeket báró Kürthy 
Lajos nem látta teljesithetőknek ; de nem lehetet­
len, hogy a közgyűlés újabb felterjesztésére a ké­
relem teljesítése elől nem is fog elzárkózni.

Ezt a vitát nem döntheti el más, mint a fogyasz­
tási statisztika. A sertésvásár és a sertésközvágo- 
• hídon az 1916. évi január 1-től szeptember 30-áig 
leszúrtak 230.050 darab sertést, 1777 süldőt és 
26 malacot. Meg lehet állapítani, hogy mennyi kel­
lett ebből a helyi fogyasztásnak? Ha ez a meny- ! 
nyiség rendelkezésre állhat a készletekből, akkor i 
miiidm habozás nélkül teljesíteni kell a főváros j 
kívánságát.
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